
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 09.12.2020 
Beginn: 19:40 

Anwesend: 6 

 

Ende: 21:10 

Semesterübersicht 
Dezember 2020 TN am Greenpeace Adventskalender 

Interne Kommunikation 
• Netzwerk N: https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/ 

• Telegram-Gruppe: https://t.me/joinchat/HwOeBRI7n2tnxd7gOAiUew 

• Zoom: https://uni-jena-de.zoom.us/j/99364282782    PW: 086578 

 

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid  - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! (+Lasst eure Mailadresse da fürs Protokoll 😉) 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen/Berichte 

2. Anfragen 

3. URef wiederbeleben 

4. Berichte aus den AGs & Untergruppen 

5. Projekte für die kommende Zeit? 

 Haushaltssicherungskonzept Jena 

 Buchvorstellung 

 Website aktualisieren 

 Nachhaltig veranstalten – Flyer drucken 

 Markt der Möglichkeiten 

6. Aufgeschobene Projekte 

7. Empfehlungen 

8. Ausblick 

 

Möchte noch jemand etwas ergänzen? 

  

https://plattform-n.org/group/jena-umweltreferat/
https://t.me/joinchat/HwOeBRI7n2tnxd7gOAiUew
https://uni-jena-de.zoom.us/j/99364282782


Auswertung Aktionen/Berichte 
StuRa Sitzung 08.12.2020 

-> wir werden bald eine Fahrradreparaturstation auf dem Campus betreuen!! 

 

 

Anfragen/ Mails 
Buchvorstellung  

Guten Tag, 

mein Name ist Jens Mayer und ich habe ein Buch mit dem Titel "Die partizipative Marktwirtschaft" 

geschrieben. 

Den Link zum Buch finden Sie in der Signatur. 

Dabei lege ich zunächst in der Analyse den Finger in die Wunde der Sozialen Marktwirtschaft, die nur noch zum 

Teil als Realität existiert, danach skizziere ich konkrete und praktische Alternativen wie die partizipatorische 

Marktwirtschaft mit Bürgerbeteiligung und Grundeinkommen. Auch ökologische Fragestellungen spielen eine 

wichtige Rolle, und hierzu kann ich Ihnen einen Vortrag anbieten.  

  

Ich habe bereits über das Umweltreferat an der KU Eichstätt-Ingolstadt 2 Vorträge über Zoom gehalten. Die 

Powerpoint-Präsentation und den Vortrag füge ich gerne bei. 

  

Wenn Sie Interesse haben, etwa im Rahmen einer Veranstaltungsreihe einen Vortrag von mir zum Thema zu 

hören, freue ich mich über Ihre Rückmeldung. Aktuell wäre sicherlich Zoom die beste Option, im 

Sommersemester dürften such Präsenzveranstaltungen machbar sein. 

   

Mit freundlichen Grüßen 

Jens Mayer 

 

 

 Was denkt ihr?  dieses Jahr nicht finanzierbar, mal genauer anschauen, Thema allgemein 

interessant 

 vielleicht im Rahmen der Public Climate School im SoSe machen? 

 

 

Offener Brief des Runden Tisches Klima und Umwelt Jena zum Haushaltssicherungskonzept Jena 

für 2021 – 2026 

Die Stadt Jena ist in finanziellen Schwierigkeiten. Gespart werden soll bei sozialen Verbänden, Bildungsträgern, 

Klima- und Umweltschutz. Wirtschaftsförderung & co. bleiben jedoch unangetastet. 

    ·      Verringerung der Ausstattungsstandards in Schulen und Kitas 

    ·      Streichung Zuschuss Schulen in freier Trägerschaft 

    ·      Schließung Bibliotheksstandort Lobeda 

    ·      Erhöhung Kitagebühren, zudem: Verzicht auf neue Objekte und Sanierungen, Schließung von Standorte 

    ·      Erhöhung Hortgebühren 

    ·      Streichung Schülerbeförderung zur Wahlschule 

    ·      Streichung Sozialticket JenaBonus 

    ·      Kürzung Freiwilliger Leistungen auf vertraglicher Grundlage im Fachdienst Jugend und Bildung 

    ·      Kürzung Zuschüsse Frauenvereine 

    ·      Kürzung Zuschüsse an Sozialvereine 

    ·      Kürzung Vereinszuschüsse Integration / Migration 

https://hsksonichtjena.wordpress.com/2020/12/07/offener-brief-des-runden-tisches-klima-und-umwelt-jena-zum-haushaltssicherungskonzept-jena-fur-2021-2026/
https://hsksonichtjena.wordpress.com/2020/12/07/offener-brief-des-runden-tisches-klima-und-umwelt-jena-zum-haushaltssicherungskonzept-jena-fur-2021-2026/


    ·      Halbierung Aufwand für Städtepartnerschaften und kommunale Entwicklungszusammenarbeit 

    ·      Kürzung Medienpol. Projekt Rabatz, Kindersprachbrücke, MINT 

    ·      Verringerung des Standards bei Suchtberatung / Psychosozialer Beratung 

    ·      Kürzung Zuschuss Tierheim 

    ·      Wegfall Bürgerbudget und Öffentlichkeitsarbeit dazu 

    ·      Reduzierung Kulturelle Vereinsförderung 

    ·      Vergabe von Grundstücken gebunden an verpflichtenden Anteil Sozialwohnungen ausgesetzt, stattdessen 

Verkauf an Meistbietende*n 

Explizit nicht angetastet werden sollen hingegen: 

    ·      städtische Wirtschaftsförderung 

    ·      Infrastrukturprojekte 

    ·      Entwicklung von Wohn- und Gewerbeflächen 

In Krisenzeiten wird nun erneut deutlich sichtbar, dass noch immer nur eine der drei Komponenten der 

Nachhaltigkeit – Soziales, Ökologisches und Ökonomisches – ernst genommen wird:  

 

„Maßnahmen, die direkt ein Wachstum von Wirtschaft und Steuerkraft bewirken, sind wichtiger als solche, 

die das nicht oder nur indirekt tun.“ 

 

 Diese Haltung gilt es nun zu problematisieren! Gerade jetzt sind zukunftsweisende Schritte einzuleiten – 

stattdessen soll im sozialen und ökologischen Bereich gespart werden, um schnellstmöglich auf den 

altbekannten Weg zurückzuschwenken, der Teil der Krisenursache ist. 

Der Runde Tisch Klima und Umwelt bereitet derzeit ein Positionspapier zum HSK vor, der in der nächsten Woche 

noch vor der Stadtratssitzung als offener Brief für alle Organisationen zur Mitzeichnung veröffentlicht werden 

soll. Ein Grundsatz des Papieres lautet übrigens „Transparenz und Einbeziehung der Stadtgesellschaft“. Diesen 

sollten wir alle als Einladung verstehen, unsere Haltung zum vorliegenden Konzept ggü. der Stadt klar zum 

Ausdruck zu bringen. Eine Kundgebung zur Stadtratssitzung am 09.12. ist in Planung. (verschoben) 

Forderungen:  

1.   Ein Mitspracherecht der Jenaer Bürger*innen bei der Haushaltskonsolidierung sowie einen offenen Dialog 

und Transparenz. 

2.   Keine Priorisierung von Wirtschaft gegenüber Sozialem, Bildung sowie Nachhaltigkeit – das heißt: 

Gleichverteilung der Konsolidierungslast auf alle Bereiche. 

3.   Die Einflussnahme von Vertreter*innen der Stadt auf Landes- und Bundesebene für eine sozial gerechte 

Verteilung der Krisenkosten, die die Erreichung des 1,5°-Ziels nicht gefährdet. Dies könnte aus unserer Sicht 

eine Vermögensabgabe zugunsten des Gemeinwohls leisten. 

4.   Eine Abkehr von der Fixierung auf ein für alternativlos erklärtes Wachstum, vom dogmatischen Festhalten 

an Schuldentilgung trotz Nullzinsen sowie einer sozial unausgewogenen Steuer- und Investitionspolitik, die 

nicht-nachhaltige Strukturen auf lange Zeit festschreibt. 

 Offene Brief als PDF: https://hsksonichtjena.files.wordpress.com/2020/12/offener-

brief-hsk-stand-20-12-06.pdf 

 Alle, die als Organisation oder privat unterzeichnen und namentlich genannt werden 

möchten, schreiben bitte so schnell wie möglich an diese Adresse: protest-hsk-

jena@mailbox.org – er richtet sich an die Stadtverwaltung und Fraktionen des 

Stadtrates und ist umso wirksamer, je mehr Unterstützer*innen den Brief 

unterzeichnen.  

-> wollen/können wir als Umweltreferat unterzeichnen? JA, vom URef Mailaccount 

aus  

-> /Aufruf zum Unterschreiben verbreiten? Ja, auf Insta + FB 

 

 



Neues aus den AGs & Untergruppen 
 Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

 Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

 Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen) 
AG Netzwerktreffen (Caro und Sandra sind Delis) 

 Vernetzung mit Menschen aus Jena, die sich für Nachhaltigkeit interessieren. V.a. auch Nicht-

Studis. Info-AG für Neuigkeiten  

 Sind auf einem Mailverteiler + Delis in Telegramgruppe 

 „Es gibt eine brandneue Gruppe namens "Klimanews Thüringen", in der alle Veranstaltungen, 
die im Bereich Klima(gerechtigkeit)/ Umwelt in Thüringen stattfinden, gepostet werden 
können. So verpassen wir nichts mehr! =) Tretet gerne bei und postet eure Veranstaltungen: 
https://t.me/klimanewsthueringen“  

 

AG Hochbeet (Carolin, Malin, Rebecca, Isi)  

 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

 News? 

o UHG Hochbeet wurde für Baumpflanzung geräumt  könnten es im Frühjahr 

nochmal woanders aufbauen, liegt bei Caro. Vorschläge für neuen Ort: bei der Physik 

(August-Bebel-Str.). Ist das sinnvoll? (wegen Müll, etc. am Campus) 

o Am Campus-Hochbeet wurde randaliert…  

o Lieber im Frühjahr pflanzen und evtl. über den Winter abdecken (z.B. mit einer 

festgenagelten Holzplatte) 

 Malin informiert sich, Jessi möchte beim Schrauben helfen  

 Wir haben erstmal kein Geld, um eine Abdeckung zu kaufen 

 Schild ist angebracht 

 

AG ThuLb (Pauline, Johanna, Helene) 

 Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Vielleicht der Nachhaltigkeitsbeauftragte von unserem Problem berichten 

 

AG Mensa (Malin, Jessi, Marleen, Rebecca, Carolin, Helene) 

 1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

 

AG Campustüten (Pauline, Johanna) 

 Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

 Nächstes Mal im April  Plakat/Alternative von Foodsharing oder Sticker auf die Plakate 

 Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

 Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen 

https://t.me/klimanewsthueringen


 

AG Multimedia (Sandra, Isi, Larissa) 

 FB: Isi 

 Instagram (https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/)  Sandra, Alicia 

o Zugangsdaten im Protokoll vom 10.06. 😊 

 News?  wird fleißig gepostet. Anfang des Semesters eigene Aktionen überlegen 

(Aufstrichkreisel, etc.); kleine AG für Social-Media Aktionen; Werbung nächstes Treffen!  

 

How to Nachhaltig veranstalten (Jessi, Johanna, Helene) 

 Broschüre für FSR, etc. 

 Ansprechpartner*innen der Uni  Frau Bähr (Hochschulkommunikation) 

 Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

 Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

  Wie stehts? 

 Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

 Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

 Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

 Dokument mit Ideen existiert schon (Telegramgruppe) 

 Sollen wir das mal wieder voranbringen/wiederbeleben? 

 Hat jemand Ahnung, wie man Layouts gestaltet? 

 In Coronazeiten? Projekt während keine Veranstaltungen möglich sind 

 Umweltdruckerei: https://smoton.com/v1xbpqoj-usdcd7ps-q1lmbct2-mup 

 

 

Regio N (Josi, inaktiv) 

 Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

 Eurer Vernetzungsgruppe beitreten: https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-

dresden/  

 Pad für die Gründung eurer Vernetzungsstruktur: https://plattform-n.org/group/regio-n-

jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/  

  Josi ist in der Gruppe  

 Regio N am 02.07. –> Bericht im Protokoll vom 08.07. 

 

 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
 

Greenpeace Adventskalender  

 

 24 "Türchen" Alternativen zum klassischen Konsum anbietet. Von Lesungen, 

Radiosendungen, Hafermilchzubereitung, kleine Videos, Bilder mit Anleitungen,  Gruppen 

aus Jena miteinbeziehen  

 instagram: greenpeace_jena 

https://www.instagram.com/umweltreferat_jena/
https://smoton.com/v1xbpqoj-usdcd7ps-q1lmbct2-mup
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/
https://plattform-n.org/group/regio-n-jena-halle-leipzig-dresden/document/grundungsiedee-regio-n-halle-jena-dresden-et/edit/


 viele spannende Türchen, schaut gern vorbei   

 unser Beitrag wurde am 9.12. gepostet (Aufstrich) 

 

Markt der Möglichkeiten Digital 

 

 digitale Kennenlern-Veranstaltung auf BigBlueButton zwischen dem 11. und 15. Januar 2021  

 Auf der Website des MdM sollen Interessierte durch die Steckbriefe verschiedenster 

Gruppen und Initiativen stöbern können, welche mit Beschreibungen, Infoflyern, Videos und 

Bildern der Gruppen ausgestattet sind 

 Einzureichen: Selbstbeschreibung [als Text], Links zu Webauftritt und Social Media, 

Uploadlink/Cloudlink: euer Logo [png oder jpeg], euer Infoflyer [pdf] (falls vorhanden), kurzes 

Video [mp4, Querformat, 16:9] mit Infos und Vorstellung Eurer Gruppe (nicht länger als 5 

Minuten) oder alternativ ein Bild/eine Infografik mit selbigen [png oder jpeg, Querformat] 

(Mail von Katharina Rapp und Laura Steinbrück) 

 Anmeldung erfolgt am 4.12. 

 

Liebe Hochschulgruppen, 

Liebe Jenaer Initiativen und Vereine, 

wir haben uns in den vergangenen Tagen schon über viele Anmeldungen zum MdM DIGITAL gefreut! Trotz der 

nahenden Frist möchten wir allen anderen Gruppen die Möglichkeit geben ebenfalls ihre Anmeldung zu 

vollenden. Daher verlängern wir die Anmeldefrist bis zum 20. Dezember 2020!   

Bezüglich der Kennenlern-Runden auf BigBluButton wird in den kommenden Tagen noch eine Mail folgen. 

Aktuell planen wir damit, dass sich alle Gruppen im Zeitrahmen des MdM individuell für eine präferierte Zeit 

eintragen können. 

 

Wir freuen uns schon auf einen MdM zusammen mit Euch! 

Liebe Grüße, 

Katharina Rapp und Laura Steinbrück 

 

P.S.: Sprecht auch gerne den MdM DIGITAL noch einmal in allen euch bekannten Gruppen an, die wir vielleicht 

nicht mit dieser Mail erreichen konnten. Wir möchten so vielen Gruppen wie Möglichkeit geben sich vorstellen. 

 

Website aktualisieren 

 

Geld Pilzwanderung  

 

Telko Klimabündnis 

- Update: es hat sich niemand gemeldet, um im Dezember eine Aktion zu starten, wird daher 

nicht stattfinden 

- Planen eine Demo gegen den Haushaltsbeschluss im Januar 

o Nächstes Treffen des Klimabündnisses am  9.12. (oder früher), Termin verlegt  

 Masterpad: https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep 

 Wollen wir weiter mit dabei sein? Bisher nur auf Mailing Liste? 

 

 

https://pad.systemli.org/p/KlimabuendnisJena-keep


 
VERSCHOBENE AKTIONEN 

Raumbuchung 

- Wir könnten in der aktuellen Situation Raumbuchungen machen, wenn unsere Gruppe 

vorher feststeht (bekannte Teilnehmer) 

 

Ecosia als Standardsuchmaschine 

 Wurden von einer Person angeschrieben, dass das ne gute Idee wäre 

 Wurde auch auf Vollversammlung im November beschlossen, ist aber noch nicht umgesetzt 

 mal der Nachhaltigkeitskommission schreiben? Anfrage erfolgt 

 

Workshop „Critical Whiteness“ 

 Verschoben auf unbestimmte Zeit. Eventuell den Vortrag/ Film online, aber momentan 

haben wir immer noch kein Geld (genauere Infos siehe z.B. Protokoll 22.04.2020) 

 Idee: Ethnografischer Dokumentarfilm Südafrika „One Table Two Elephants“ 

 
Fahrradsituation am Campus 

 Verschoben (Infos 22.04.) 
 
Neue Vorträge Tobi Rosswog  

 Verschoben (Infos 22.04.) 
 
 

Veranstaltungstipps 
Nachhaltige Freizeitgestaltung 

 20 Tipps für nachhaltige Freizeitgestaltung in Coronazeiten  
 (https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-

zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-
25T11%3A22%3A33%2B01%3A00)  

 

Veranstaltungsreihe „In Einheit getrennt“ 
Liebe Studierende, 
  
die Fachschaftsräte Geschichte, Soziologie und Politik organisieren in diesem Semester die 
Veranstaltungsreihe „In der Einheit getrennt - Dreissig Jahre nach der Wiedervereinigung"  
  
Die gesamte Veranstaltungsreihe wird online über Zoom übertragen.  
Nach der Anmeldung unter: anmeldung.ost-west@uni-jena.de wird Ihnen vor Beginn der 
Veranstaltung der entsprechende Link zugesandt.  
 
10.12.: Das Leben in den beiden deutschen Staaten: Vorurteile, Missverständnisse, Propaganda 
und einzelne Familienbeziehungen  
Gäste: Prof. Dr. Joachim von Puttkamer; Dr. Patrice Poutrus; Monika Urbich, Josephine Hock  
Moderation: Jan Möller 
  
14.01.: Der Mauerfall und die deutsche Wiedervereinigung  
Gäste: Dr. Axel Doßmann, PD Dr. Jochen Böhler, Dr. Franka Maubach, Emilia Henkel  
Moderation: Carolin Hutter  

https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
https://www.dieumweltdruckerei.de/blog/freizeit-in-corona-zeiten/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=Newsletter+2020-03-25T11%3A22%3A33%2B01%3A00
mailto:anmeldung.ost-west@uni-jena.de


  
28.01.: Wie ging es weiter? Wie ist es heute?  
Gäste: Dr. Gero Fedtke; Kai Hölzen; 
Maresa Pinto; Moderation: Prof. Dr. Carola Dietze 
  

Beste Grüße, gute Gesundheit und viel Interesse wünschen 

Das Ost-West Orgateam 

 

Online-Workshop „One struggle, one fight?! – Verbindungen zwischen der Klimakrise und 

Diskriminierungen"  

am 14.12.20 von 17-20:30 Uhr auf Big Blue Button 

Online-Workshop mit Kevin Okonkwo und Lea Dehning  

Die Klimakrise gehört zu den größten Herausforderungen unserer Zeit und beeinflusst schon jetzt das 

alltägliche Leben vieler Menschen auf der Welt, vor allem im Globalen Süden. Durch die Klimakrise 

werden koloniale Kontinuitäten und bestehende Ungerechtigkeiten fortgesetzt und verstärkt. 

In unserem Workshop wollen wir uns genauer anschauen, wie gesellschaftliche Machtverhältnisse 

und die Klimakrise zusammenhängen und sich bedingen. Gleichzeitig wollen wir zusammen 

erarbeiten, wie eine Klimabewegung aussehen kann, die diesen Ungerechtigkeiten auf allen Ebenen 

entgegenwirkt. 

Anmeldungen und weitere Informationen bitte unter rossmanith@arbeitundleben-thueringen.de 

Der Online-Workshop wird auf Big Blue Button stattfinden, den Anmeldelink erhaltet ihr nach der 

Anmeldung per E-Mail. 

Eine 30-minütige Pause zum Abendessen und mehrere kleinere Pausen sind einberechnet. 

Eine Veranstaltung von Arbeit und Leben Thüringen im Rahmen des Eine Welt Promotor*innen-

Programms, welches von Engagement Global im Auftrag des BMZ und dem Land Thüringen gefördert 

wird. 
 

Online-Vorlesungsreihe - Psychologie des sozial-ökologischen Wandels 

https://va-bne.de/index.php/de/veranstaltungen/312-psychologie-des-sozial-oekologischen-

wandels 

Immer deutlicher zeichnet sich ab, dass wir die ökologischen und sozialen Herausforderungen 

unseres Jahrhunderts nicht allein durch technischen Fortschritt lösen können, sondern es 

umfangreichen Veränderungen unseres gesellschaftlichen Zusammenlebens bedarf. Folglich spielt 

auch die Psychologie als Wissenschaft individuellen Erlebens, Denkens und Verhaltens eine Rol-le bei 

dieser sozial-ökologischen Transformation. 
 

 

Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit 😉 +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin 😊 

 

Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen) 
 Website aktualisieren 

 Pflanzenpatenschaft im Botanischen Garten 

mailto:rossmanith@arbeitundleben-[thueringen.de](https://thueringen.de)
https://va-bne.de/index.php/de/veranstaltungen/312-psychologie-des-sozial-oekologischen-wandels
https://va-bne.de/index.php/de/veranstaltungen/312-psychologie-des-sozial-oekologischen-wandels


 Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters)  In 
Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 
Spende los 

 Divestment an der Uni  Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 
Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 

o In Vollversammlungs-Forderungen? 
o Für Green Office 

 Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film)  liegen auf 
Netzwerk N 

 Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 
man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich?  Vorträge zum Thema (Critical 
Whiteness Workshop?) 

 Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 
Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 
feed the world; Human flow; Frohes Schaffen – ein Film zur Senkung der Arbeitsmoral; Bauer 
Unser 

 Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

 Systemfragen mit Fridays for Future 

 Kooperation Medinetz  

 Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

 Mal wieder unser Regal im Lager aufräumen + Bestandsaufnahme machen 

 Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;)  Termine fürs Semester verteilen, (Frei(t)raum 
zur Zeit geschlossen) 

 Papier-Pilz papierpilz-goettingen@mail.de In der Uni wird einseitig bedrucktes Papier oft 
weggeworfen, statt es einfach als Notizzettel zu verwenden. Um dem Einhalt zu gebieten hat 
sich die Initiative Papier-Pilz gegründet. Sie sammeln und binden dieses Papier und stellen so 
neue coole Blöcke her! Unterstützen kann mensch schon durch das Sammeln von 
Fehlkopien. 

 Wanderausstellung Klimaflucht (Helene war im Kontakt, Ausstellung in Erfurt 
beziehungsweise Jena im April 2021  für nächstes Jahr) 

 


